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KLAUSUR EFT - Teil Fluiddynamik - Fragenteil (15 Punkte)
Bitte direkt auf die Angabe schreiben, Blatt evtl. wenden! Vie iick

1) A Priirichunde bauen ihren Unterschlupf derart, dass bei einem
Ausgang ein Erdhaufen um diesen aufgebaut ist (A). Erkliren
Sie dieses Verhalten vor dem Hintergrund ausreichenden
Mg Saverstoffzufuhrs in der Hohle. (2P)
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2) Gegeben ist folgendes Profil, welches von links nach rechis umstromt wird. In welche Richtung wirkt
die Kraft? Erkliren Sie das mithilfe des in der Vorlesung besprochenen Kriftegleichgewichtes. (3.5P)
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3) Erkldren Sie die Begriffe hydrostatischer Druck, dynamischer Druck, Gesamtdruck, statischer Druck
(Formeln angeben) (6P).
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4) Gegeben sei die folgende Konzentrationsverteilung C iiber x. Wie lautet das Fick’sche Gesetz? Nutzen Sie
dieses um den zugehorigen Massenfluss rechts zu skizzieren,(2P)
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5) Wie ist die Reynoldszahl definiert und wie kdnnen wir diese interpretieren?(1.5P)

R = WL Vet dllers Traptets —
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KLAUSUR EFT - Teil Fluiddynamik - Aufgabenteil
Rict 0 min.

Aufgabe 1 (12P)

Gegeben sei ein Wehr, welches Fllssigkeiten der Dichten py und p2 trennt. Die Form
des Wehrs ist die eines Zylinders mit Radius r und Lange /. Das Wehr sei verankert im
Mittelpunkt, dort wirke eine Haltekraft A. Die Gewichtskraft des Wehrs sei G. Geben
Sie die Dichte pzals Funktion von p;an sowie die Haltekraft in horizontaler und
vertikaler Richtung, An bzw. Ay, Gegeben: pi1, p2, G, po.

Aufgabe 2 4
(10P) @

VA —e

Gegeben Sei ein gebogenes Rohr welches tber eine Stange an Punkt A befestigt sei.
Die Strémung ist stationar, inkompressibel, homogen und reibungsfrei, der
Umgebungsdruck werde zu Null gesetzt. Geg.: Ay hs, pi.p2 Vi, Vs, Ay, Az, .

Welchem Moment Ta muss sich die Konfiguration in Punkt A widersetzen? Wie hangt
das Ergebnis von der Form des Rohres ab? Wie verandert sich V; falls V= dagegen wie
folgt variiert: Va(r) = Vo(1 — (r/R)?) ?

Aufgabe 3 (13P)
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Eine Wasserversorgungsanlage verwendet drei Behélter A, B und C, verbunden durch
Rohrleitungen Ly, Lzund Ls mit Durchmessern Dy, Dz und Ds. Die Leitungen kreuzen
sich in Punkt D.

Gegeben: ha hs, he L1,D4, Ls, Dz, L3, D3, A, g

Gesucht ist die sogenannte Piezometerspiegelhdhe Hp am Punkt D:

Hp = ANU._‘@lbu
pg )

mit pp Druck am Punkt D, Zp Hohe des Punktes D tber dem Nullniveau, p Dichte.

Stellen Sie Gleichungen fir die Geschwindigkeiten V2 sowie V3 als Funktion von V1 und
der gegebenen GroéBen auf.

Leiten Sie auBerdem eine Bestimmungsgleichung fiir V4 ab (Lésung der Gleichung
nicht erforderlich), so dass anschlieBend alle GréBen fur die Bestimmung von Hp
vorliegen.
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